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ШТУЧНА МІКОРИЗАЦІЯ ПІД ЧАС ІНТРОДУКЦІЇ РОСЛИН: 
ЗНАЧЕННЯ ТА ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ

Сіренко О.Г., Ш умікМ.І., БєловаН.Ю ., Остап’юкВ.М.
Національний ботанічний сад ім. М.М. Гришка НАНУ

Розглянуто значення мікоризи під час інтродукції рослин та означені завдання з вивчення впливу 
штучної мікоризації грунту на інтродуценти.
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Зігепко О.О., Зкитік М.І., В е ^ а  Ояіарик У.М. Ітрогіапсе апй аяяідптепія яітиіаіей
тукогугіаііопо/ іпігойисйоп ріапія.

Іп іке агїісіе ехатіпе ітрогіапсе о / тукогіга /ог іпігоіїисііоп ріапіз апгі зеіей аззідптепіз /ог езіітаіоп 
іп/іиепсе о/иаіпд зітіаіе тусогігаііоп зоіі оп іі.

Кеу м>огйя: тусогкіга, зітіаіе тусогігаііоп, іпігоіїисііоп.

Вступ
Перенесення рослин при інтродукції у нові грунтові та кліматичні умови, втрата при цьому 

консортивних та ценотичних зв’язків, призводить до зниження адаптивної здатності організму. Це
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негативно позначається на його життєвості, здатності протистояти патогенам та шкідникам, 
репродуктивності, та інколи спричиняє загибель видів, що виводить дане питання у число найбільш 
актуальних. Виникнення проблем з природним та штучним відновленням деяких інтродуцентів також 
пов’язане з відсутністю їх найближчих консортів [1,2].

Означення завдання
Ці проблеми спонукають до пошуку нових шляхів підвищення адаптивних здатностей рослин, від яких 

залежить подальше існування організму та інтродукційних популяцій в цілому. Вирішення цих питань дасть 
змогу розв’язати низку проблем не лише з інтродукції рослин, а й у сільському і лісовому господарствах та 
озелененні міст. Екологічне забруднення, виснаження грунтів, зниження урожайності та токсичність 
хімічних добрив та їх негативний вплив на оточуюче середовище, втрата грунту якості саморегулюючої 
системи також вимагають пошуку нових біопрепаратів для ведення органічного землеробства. Основою цих 
біопрепаратів є грунтові мікроорганізми, в тому числі і мікоризоутворюючі гриби.

Постановка завдання.
Мікориза — одне з фундаментальних явищ природи, притаманне наземним рослинам з моменту їх 

появи і є найбільш древньою формою симбіозу рослин з мікроорганізмами. Перші мікоризи знайдені у 
відкладах найдавніших наземних рослин -  ринофітів, що датуються 400 млн. років тому [3-6].

На сьогодні мікотрофними в тій чи іншій мірі є 80% видів рослин на планеті. Високомікотрофні види 
можуть жити без мікоризи лише нетривалий час. У табл.1 та табл. 2 подано види з високим середнім 
ступенем мікотрофії [4].

Яскравими представниками мікотрофних видів є безхлорофільні рослини, живлення яких 
відбувається лише за участі грибів. Це Мопоґгора ипі/їога та Реоїіа пійих-тіх.

Мікоризоутворюючі гриби виконують функції:
• постачання рослинам мінеральних речовин (нітрогену, калію, натрію, фосфору, кальцію, магнію, 

ферума), зокрема мікоризоутворюючі гриби здатні засвоювати з ґрунту важкодоступні для рослин 
сполуки;

Таблиця 1. Високомікотрофні види

1 Види роду Ріпих 6 Види родини Огскігіасеае
2 Види роду Рісеа 7 Види родини Егісасеае
3 Види роду АЬіех 8 Сагріпих Ьеґиїих
4 Види роду Сергах 9 Радих хр.
5 Види роду ̂ а^іx 10 ^ие^сих гоЬиг

• постачання рослинам води через міцелій, що простягається на значну відстань через зону 
фізіологічної сухості, що підвищує посухостійкість рослин, забезпечує збільшення активної 
поглинаючої поверхні коренів; зростання стійкості рослин до ґрунтових паразитарних інфекцій;

• збільшення кількості хлорофілу в хвої та листках, підвищення транспірації;
• регуляції репродуктивної здатності та підвищення утворення насіння та плодів;
• збільшення кількості пророслого насіння;
• комунікативну взаємодію крізь міцелій не лише особин одного виду, а й коренів різних видів 

рослин, що сприяє, перерозподілу між ними ґрунтових ресурсів та інформації і підвищення 
стійкості екосистем;

• підвищення стійкості рослин до забруднення грунту [4, 7, 8, 9].

Таблиця 2. Види з середнім ступенем мікотрофії

1 Тахих хр. 15 Сугіопі уиїдагіх

2 Рхеийоїхида хр. 16 Ругих соттипіх

3 Тки]а хр. 17 Маїих хр.

4 Сиргехих хр. 18 Сгаґаедих хр.

5 ^ипіре^их хр. 19 Атеїапскіег уиїдагіх

6 Рориіих ґгетиїа 20 8огЬих аисарагіа

7 8аїіх хр. 21 Коха хр.

8 ^ид^апх гедіа 22 Ргипих хр.
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9 Согуїш ауеіапа 23 Ргипиз сегазиз

10 Веґиїа ’р. 24 Атог/а зр.

11 Аіпи’ ’р. 25 Вихиз зетрегуігепз

12 Саііапеа зр. 26 Асег зр.

13 Штт зр. 27 Тіїіа зр.

14 КіЬез зр. 28 Еисаїірґ зр.

29 ВатЬисиз зр.

Останніми дослідженнями доведено позитивний вплив мікоризації на виживання рослин, що 
зростають на грунтах з високим вмістом важких металів, арсену та радіонуклідів, що дає можливість 
використовувати ці рослини для фіторемедіації (знезараження грунту) [10].

Мікоризні особини характеризуються підвищеною життєвістю і конкурентноздатністю, мають 
кращий ріст, приживлюваність, стійкість до патогенів, адаптацію під час інтродукції порівняно з 
немікоризними [4, 8, 11].

У Національному ботанічному саду ім. М.М. Гришка НАН України та ботанічному саду Латвії спроби 
розмножити сосну кедрову корейську не приносили позитивного результату, поки не була проведена 
інокуляція грунту мікоризоутворюючими грибами. Відомо багато фактів негативних результатів інтродукції 
та лісовідновлення на грунтах, де не зростало деревних видів, саме через відсутність мікориз у 
інтродуцентів [1, 11]. Проведені нами досліди з сосною кедровою європейською [12] підтверджують ці 
результати. Внаслідок мікоризації сіянців Ріпш сетЬга спостерігалось зменшення їх відпаду на 42%, 
порівняно з контролем.

Спостерігається позитивний вплив на схожість насіння, інокулюваного мікоризоутворюючими 
грибами, збільшення кількості пророслого насіння до 30% порівняно з контролем та до 22% зростання 
кількості здорових сіянців і зменшення їх загибелі до 10% через рік після висіву [13].

Значимість мікоризних симбіозів виводить постановку проблеми, їх вивчення та розв’язання у число 
найбільш актуальних. Біопрепарати, що містять мікоризоутворюючі гриби виробляють у Австрії, Німеччині, 
Польщі, США і використовуються для підвищення врожайності та стійкості до патогенів та шкідників 
сільськогосподарських культур. В Україні дану проблему не розв’язано.

Недоліком закордонних біопрепаратів є широкий спектр видів, для яких пропонується застосування 
цих препаратів. Так біопрепарат, що складається зі спор чи міцелію 5 видів грибів, призначений для хвойних 
рослин, може не утворювати мікоризи з окремим видом шпилькових і буде корисний тільки певний час, 
через те, що ауксиноподібні речовини, що виділяє міцелій гриба будуть стимулювати ріст, але не утворить 
мікоризи. Окрім того, необхідно враховувати, що мікоризоутворюючі гриби потрібно інокулювати у місце, 
що не занадто віддалене від місця їх зростання, бо гриби, пристосовані до певних умов зростання будуть 
неефективними у нових умовах [4].

Висновки
Враховуючи вищевикладене нагальними завданнями є:
1) встановлення мікоризних симбіонтів для інтродукованих видів з високим ступенем мікотрофії;
2) створення банку міцелію мікоризоутворюючих грибів для отримання накопичених культур для їх 

використання в експериментальних дослідженнях;
3) підбір комплексу мікоризоутворюючих видів грибів та виготовлення їх біопрепаратів, для 

подальшої інокуляції вищих рослин;
4) проведення серії експериментальних досліджень впливу інокуляції на проростання насіння, 

приживання сходів, параметри життєвості рослин;
5) встановлення для особин, що інокулювались і мають переваги в параметрах життєвості, 

анатомічної будову коренів з метою встановлення взаємозв'язку між мікоризоутворенням та життєвістю;
6) дослідження ефективності інокуляції мікоризоутворюючими грибами видів, при живцюванні;
7) дослідити експериментальним шляхом сукцесійну зміну грибів в залежності від віку особин, для 

прогнозування внесення відповідних симбіонтів, ранньої та пізньої сукцесії.
Результати експериментальних досліджень можуть бути використані після апробації в виробничих 

умовах та рекомендовані для широкого використання при інтродукції, озелененні міст і населених пунктів, 
присадибному господарстві.
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ДЕНДРОФЛОРА МІСТА ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА 

М. П. Олійник, В. І. Гнєзділова
Кафедра біології та екології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника

е-таіі: КІ2@ри.іГ.иа

Дендрофлора м. Івано-Франківська налічує 106 видів рослин, які належать до 68 родів і 
об’єднуються у  31 родину. В статті подано результати систематичного, біоморфологічного, 
флористичного аналізів, а також аналіз частоти зустрічності та фенологічних спостережень.

Ключові слова: дендрофлора, вид, декоративні насадження, життєва форма.

Оііупук М. Р., Стеїйііта V. I. ТЬе йепйгоЯога оґ Іуапо-Ргапктк сіїу. ТНеге аге 106 зресіез о / 
ч>оойу ріапіз оп іНе іеггііогу о / іНе іом>п о/Рапо-РгапкРзк. ТНеу Ьеіопд іо 68 депега, іНаі]оіп іпіо 31 /атіїіез. 
ТНе агіісіе $Ном>з іНе гешііз о/уіет аіісаі, ЬіотогрНоІодісаІ, /Іогізіісаі апаїузіз апгі іНе гешііз о/рНепоІодісаІ 
оЬзегуаііоп.

Кеу -нюгйя: йепйго/іога, зресіез, йесогаіРе ріапіаііот, ЬіотогрНа.
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